

では、またした(&第1124期) も利

推护公平正义 服务民生大众





# 引入专家把脉 评估执法影响

### 两江新区首创涉企执法经济影响评估机制,为持续优化营商环境加码

■ 重庆法治报 重庆长安网 通讯员 史经纬 记者 饶 果

本报讯 日前,两江新区司法局组织召开全市首次涉企行政执法案件经济影响评估专家评审会,将对行政执法案件的经济影响评估引入涉企行政复议案件的审理过程,对涉企行政执法案件的经济影响评估制度进行实践探索

本次经济影响评估专家评审会邀请建筑 行业、小微餐饮行业的行业代表及法律、财经 等多个领域的专家代表共同参与,评估案件为 涉及某大型建筑施工企业和某餐饮个体工商 户的2件行政复议案件。

专家代表们组成评估小组,从行业惯例、 经济影响和法律适用等多角度进行分析评估, 重点对行政执法行为对案涉企业造成的信用 影响、市场竞争、收入影响、持续经营影响等进 行了专业评估,从实现法律效果、社会效果和 经济效果有机统一的角度提出处理建议,形成 评估意见。

两江新区司法局有关负责人表示,下一步,两江新区将总结涉企行政执法经济影响评估经验,制定《两江新区涉企行政执法案件经济影响评估工作办法(试行)》,力争降低行政执法对企业生产经营造成的负面影响,为营造良好营商环境提供更有力的法治保障。

# 全面提高执法办案质量和水平

#### 永川区司法局组织开展镇街综合行政执法人员专题培训

本报讯(通讯员 彭明昊 记者 舒楚寒)近日,永川区司法局举办了永川区镇街综合行政执法人员业务能力提升培训班,全区各镇街分管行政执法工作领导、综合行政执法大队全体执法人员以及11个区级执法部门下沉执法人员,共计300余人参加培训。

区司法局党委书记、局长郑朝明在开班仪 式上表示,各镇街要充分认识镇街综合行政执 法改革的重要性,用好镇街综合行政执法事项 清单、建强镇街综合行政执法队伍、筑牢镇街 综合行政执法规范化阵地,切实加强行政执法 工作。同时希望全区行政执法人员以此次培 训为契机,将培训知识转化为工作能力,全面 提高执法办案质量和水平。

此次培训聚焦交通运输、城市管理等重点 执法领域,由区司法局、区交通运输委、区城市 管理局、区文化旅游委、区消防救援局5个区级 执法部门的业务骨干围绕执法办案实务操作、 执法办案流程和程序规范、文书制作、"执法+ 监督"数字应用运用等方面进行专题授课,以 案例为引,深入剖析行政执法案件办理中的重点、难点、风险点,着力提升执法人员在一线执法时的实战能力,增强了此次培训的针对性和实效性。参训人员纷纷表示,此次培训内容充实、贴近实际,在以后执法过程中,会积极运用培训所学,提高办案质量,开展好各项工作。

接下来,永川区司法局将持续巩固深化培训成果,规范执法行为,加强指导监督,提升执法人员综合素质与办案能力,为营造全区良好的营商环境贡献法治力量。





近日,重庆市渝西监狱、永 川监狱选派民警到四川省川省 监狱开展了为期5天的跟班学 习。在跟班学习期间,川西监 狱组织参观了监管区、党建引 航站、龙泉驿区纪法教育基地 等场所。跟班学习民警重点了 解了党支部标准化建设、主题 党日活动开展、暖警惠警措施 等方面的创新经验。

通讯员 蒋 昆记者 舒楚寒 摄

# 建普法数字廊 让学法更有趣

### 云阳县司法局将数字技术与法治内容深度融合构建普法新生态

"只需用手把'法规'图标拖进对应的法律框里,短短1分钟就能学到实用法律知识,这种方式太有意思了!"近日,在云阳县普法数字廊,刚体验完"普法大师"互动游戏的市民李女士难掩心中的兴奋与认可。这一幕生动场景,正是云阳县司法局突破传统普法局限,以数字化、互动化、场景化创新手段,让法治宣传教育焕发新活力的真实写照。

### 健身骑行学法律 边玩边学记得牢 •

近年来,传统普法方式普遍面临吸引力不足、覆盖面有限、群众参与度低等问题,如何让法治宣传教育真正"活"起来、"深"下去,成为基层司法行政部门亟待解决的课题。

云阳县司法局紧扣"普法工作要紧跟时代、贴近群众"的重要指示精神,立足基层实际需求,创新打造普法数字廊项目,通过深度融合数字技术与法治内容,构建起"沉浸式体验、趣味性学习、精准化传播"的普法新生态。

走进云阳普法数字廊,"普法大师""普法 骑行""普法之路"三大互动装置依次排开,独 特的体验形式瞬间吸引了过往群众驻足参 与,成为当地普法宣传的热门打卡地。

在"普法大师"区域,大屏展示配合体感

识别技术,将抽象的法律条文转化为直观的 互动游戏。玩家只需通过肢体动作参与,系 统便会实时反馈答题正误并统计得分,游戏 结束后还会根据成绩授予"菜鸟""大师""王 者"等等级称号,让原本枯燥的法条学习变得 趣味十足。据统计,该装置自投入使用以来, 累计参与人数已超过5万人次。

"一边健身一边学法律,还能和工友一起答题,了解到不少农民工维权的知识。"正在体验"普法骑行"的农民工张先生说道。据介绍,"普法骑行"装置将健身单车与传感交互技术相结合,支持双人协同参与,玩家通过蹬车控制画面行进速度,抵达指定点位后,系统会自动弹出紧扣农民工维权、土地承包等现实问题的普法短视频,且骑行速度可调节视频播放进度,实现了运动健身与法治学习的深度融合。截至目前,该装置的普法视频累计播放时长超800小时,覆盖外出务工人员2万余人次,相关法律知识知晓率显著提升。

#### 互动游戏解法条 ► 学法时长翻四倍 •

而在"普法之路"互动区,双人竞技答题的模式则让法治学习多了几分协作与竞争。 该装置借鉴飞行棋游戏规则,结合按键传感 技术,要求双方在30秒内共同按键进入游戏,随后依次回答聚焦校园欺凌、老年人权益保护等典型场景的法律问题,答对可掷骰前进,答错则暂停一回合。这种互动形式不仅强化了群众的法治知识记忆,更培养了团队协作意识。数据显示,"普法之路"已累计完成双人对战9000余场次,成为群众乐于参与的普法打卡点。

创新举措带来显著成效。据云阳县司法局相关负责人介绍,普法数字廊运行后,群众单次参与学法的平均时长从以往的5分钟延长至20分钟,重点群体法治知识测评合格率更是攀升至98%,"好玩、好学、好记"成为群众对该项目的普遍评价。相较于传统普法的"单向传输",普法数字廊打破了时间、空间和形式的限制,真正实现了普法从"被动听"到"主动玩"、从"要我学"到"我要学"的转变。

如今,云阳县普法数字廊的创新做法已吸引多家兄弟单位前来借鉴学习,成为基层智慧普法的代表性案例。云阳县司法局表示,下一步将继续拓展数字普法应用场景,完善内容更新与运营维护机制,让法治宣传教育更贴近生活、更符合时代要求,持续为提升公民法治素养注入新动能。

通讯员 卢鹏凤 记者 罗 翠

#### 渝都监狱:

## 举办反诈拒赌讲座增强风险防控能力

本报讯 根据市监狱局迭代从严管理机制工作要求,9月16日,渝都监狱特邀西南政法大学教授王海琴来监狱开展"防范网络诈骗 认清网赌危害"专题讲座,监狱各单位民警代表70余人聆听讲座。

讲座中,王海琴紧密结合当前电信网络诈骗、网络赌博诈骗及新型金融诈骗等犯罪的最新动态,从法学理论视角深入剖析了诈骗犯罪的演变规律、行为模式及社会危害,通过解析典型案例,与在场民警互动交流,解答了实践中遇到的诸多疑难问题,希望大家能够磨砺反诈拒赌本领,炼就"火眼金腈",让各类网络骗局在每一名民警职工面前都无处遁形。

现场学习氛围浓厚,民警们纷纷表示,讲座内容紧密联系监管实际,针对性强、实操性高,不仅提升了他们对新型诈骗犯罪的法律认知,更增强了履职所需的专业敏感性和风险防控能力。

监狱政治处主任祝齐学强调,防范网络诈骗和网络赌博,既是保护个人财产安全的需要,更是维护队伍纯洁性的要求,希望大家以此次讲座为契机,将所学知识转化为实际行动,提高警惕、增强定力,坚决抵制各类诱惑,共同筑牢安全防线。

记者 舒楚寒

#### 九龙坡区谢家湾司法所: 开展反诈宣传活动 守好群众的钱袋子

本报讯 为进一步提升群众防诈反诈意识和能力,筑牢反诈防火墙,自今年9月起,九龙坡区司法局谢家湾司法所联合辖区派出所、各社区居委会等,在辖区开展了以"守好'钱袋子'警惕高发骗局"为主题的反诈宣传月系列活动。

活动现场,民警结合电信网络诈骗案例,详细拆解了刷单返利、冒充公检法、虚假网贷等诈骗套路,教授居民"三不原则"(不轻信、不透露、不转账),并建议老年人在遇到可疑情况时多与子女或社区沟通,有效规避风险;围绕民法典中婚姻家庭、财产继承等民生条款,以及治安管理处罚法里关于养犬规范、噪音扰民等起区常见问题进行解读,明确居民权利与义

在互动咨询区,民警与司法所工作人员一对一解答了居民提出的邻里纠纷调解、老年人权益保护、消费维权等问题。居民们表示,此次宣传内容贴近生活,案例生动易懂,切实增强了自身的法律认知和风险防范意识。

此次普法活动将法律知识送到居民"家门口",夯实了社区法治建设基础。下一步,司法所将联合派出所持续推进"普法进社区"常态化,针对不同人群,如老年人、青少年开展专项宣传,为建设平安社区提供有力法治保障。

记者 舒楚寒

#### 潼南区五桂司法所: 组织开展法治宣传

#### 组织开展法治宣传 提升社区矫正质效

本报讯 为提高社区矫正对象法治意识, 提升社区矫正教育质效,近日,潼南区司法局 五桂司法所组织社区矫正对象"变身"普法宣 传员开展法治宣传活动。

活动现场,司法所工作人员带领社区矫正对象向过往群众发放民法典知识手册、社区矫正相关法规读本、法治宣传折页等资料,积极与群众互动,耐心介绍宣传内容,将法律知识送到群众手中,引导群众尊法、学法、守法、用

此次活动将社区矫正对象的公益劳动与法治宣传教育有机结合,为社区矫正对象提供了一个回馈社会、修复社会关系、重塑自我价值的宝贵平台,让其实现了从"受矫者"到"普法员"的转变。通过参与式普法,既为广大群众普及了法律知识,又进一步增强了社区矫正对象的法治意识,有效预防和减少其重新违法犯罪,对其顺利融入社会具有积极的促进作用。

通讯员 冯 浩 施 鑫